



吴越国王陵考古遗址公园(部分)规划效果图 图据临安发布



钱镠墓 图据央视

吴越王钱镠墓确认被盗,案子已破

杭州警方:175件文物已全部追回,其中秘色瓷、金玉腰带均为顶级文物

5月12日,杭州市公安局、临安区政府通报了钱镠(音liú)墓被盗一案的进展情况。据了解,该案主要犯罪嫌疑人已全部被抓获,其中有两名嫌疑人盗掘了钱镠墓。目前,警方确认该墓被盗的175件文物已全部追回。相关律师表示,这两名盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人情节十分严重,可能会面临顶格处罚,或将被判处有期徒刑以上有期徒刑,甚至是无期徒刑。

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 刘遥

案情

网传钱镠墓被盗,杭州警方昨天终于确认

近日,有网友发布消息称,位于杭州市临安区的钱镠墓被盗,消息附有国家文物局官方微博公众号4月26日发布的一篇文章截图,标记了“浙江公安机关侦破了杭州临安系列盗掘古墓葬、倒卖文物案,抓获犯罪嫌疑人39名,成功追缴秘色瓷、金玉腰带等一大批极其珍贵的文物”这一段文字。现代快报记者在公安部于2021年4月25日发布的《全国打击文物犯罪专项行动成效显著

著》一文中,也证实确有此案。

5月11日,多家媒体尝试向多个有关部门求证此案,得到了诸如“浙江临安被盗古墓”确为钱镠墓,因为目前案件尚在审理之中,故一直未对外公布”“钱镠墓仍在施工,不对外开放,预计要到7月份才能恢复开放”等回应。

5月12日下午,杭州市公安局、临安区政府召开新闻发布会,通报了钱镠墓被盗一案的最新进展。

警方:两年前被盗,175件文物已全部追回

杭州市公安局副局长贾勤敏在情况通报会上表示,目前该案主要犯罪嫌疑人已经全部到位,现处于分批审理诉讼阶段,相关案件仍在进一步侦办中。

据了解,2020年3月,杭州市公安局临安区分局在工作中发现一条重大线索。随后成立了省市县三级联合专案组(代号“3·24”专案)。同年5月23日,侦查人员发现蒋某某等人前往广州准备倒卖文物的重大线索后,立即组织警力赶往广州,在当地警方配合下,成功将犯罪嫌疑人蒋某某、李某某、刘某某抓获,当场查获金玉腰带、古剑等一批珍贵文物。经审查,犯罪嫌疑人交代,该批文物系2019年5月

以来从钱镠墓盗掘所得。

2020年5月26日,专案组根据犯罪嫌疑人审查交代及前期深度经营发现的文物销赃情况,兵分广东、湖南、广西等地组织抓捕,一举抓获盗、销、收文物犯罪嫌疑人14人,追缴全部被盗文物。通过专案深挖细查,发现涉及全国其他省市的盗掘古墓葬线索10余条。

目前,公安机关抓获涉案违法犯罪犯罪嫌疑人39名,追回涉案文物共223件,其中实施盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人有2名,经梳理核对犯罪嫌疑人作案时拍摄的文物照片,再结合嫌疑人的供述、辨认等情况,公安机关确认该墓175件被盗文物已全部追回。

律师:盗掘钱镠墓两人或将面临顶格处罚

该案两名盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人将面临何种刑事处罚?北京(高朋)南京律师事务所律师徐应超告诉现代快报记者,若盗掘古墓的嫌疑人又存在倒卖文物的行为,那么他们所涉嫌的盗掘古墓葬、倒卖文物这两种罪名将会数罪并罚。

根据目前已知的情况来看,因为该案被盗文物数量多,钱镠墓和

涉案文物的等级也都很高,犯罪情节严重,所以这两名嫌疑人可能会面临顶格处罚,或将被判处有期徒刑以上有期徒刑,甚至是无期徒刑。

此外,徐应超还表示,要是在案件调查过程中,发现古墓管理人员存在徇私舞弊、玩忽职守等情况,管理人员可能涉嫌渎职罪。当然,具体案情目前还尚未明晰,要等待官方的进一步通报。

起底

被盗掘的钱镠墓,就位于临安区政府旁边

据杭州临安区政府公开资料显示,钱镠(852—932),杭州临安人,唐末五代十国时期的吴越国建立者。钱镠在位30年,武德安邦,文德治国,是中国历史上一位贤明之君。

钱镠墓地处于吴越国王陵考古遗址公园,目前公园整体还在建设当中。该公园位于杭州市临安区市中心,隔壁就是临安区政府大楼。2001年6月,国务院公布临

安吴越国王陵(包括钱镠墓、康陵、钱宽水邱氏墓)为第五批全国重点文物保护单位。2006年5月25日,“临安吴越国王陵”与杭州吴汉月墓合并称为“吴越国王陵”,被公布为第六批全国重点文物保护单位。

据悉,钱镠墓是浙江省内目前唯一保存完好的帝王陵墓,不幸的是已被盗掘。

在5月12日的新闻发布会上,

杭州市临安区副区长鲁一成介绍,为做好钱镠墓的保护和管理,1988年,临安县设立钱王陵公园管理所。案发后,省、市、区三级专家组建联合评估工作组,对钱镠墓本体受损情况进行评估,根据工作组评估鉴定,钱镠墓本体结构损失较小,稳定性好。2020年12月,经国家文物局批准,在省、市部门专家的指导下,完成了对钱镠墓本体的科学修复。

钱镠其人

给夫人写下最浪漫的话:
陌上花开,可缓缓归矣

“陌上花开,可缓缓归矣”出自钱镠给夫人的一封信,虽寥寥数语,但却情真意切,细腻入微。此事传开去,一时成为佳话。后来还被里人编成山歌,就名《陌上花》,在家乡民间广为传唱。

后代名人辈出:钱学森、钱三强、钱伟长、钱钟书、钱穆……

钱镠对杭州和江浙地区的发展起了奠基作用,被称为打造杭州的“巨匠”。其裔孙代有名人,科技界三钱钱学森、钱三强、钱伟长和清代乾嘉学派的代表人物钱大昕、人文大师钱钟书、钱穆以及原国务院副总理钱其

琛、水利部部长钱正英等皆属于这个家族。

据史书记载,钱镠曾立有家训,在临终前还给予孙留下“心存忠孝,爱兵恤民,勤俭为本,忠厚传家”等十条遗嘱,这些家训和遗嘱世代相传,激励着钱氏后人。

追回的文物有多珍贵? 秘色瓷、金玉腰带都是皇家专用

现代快报记者了解到,在追缴回来的175件文物中,有秘色瓷和金玉腰带,足见文物珍贵。南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱告诉现代快报记者,秘色瓷和金玉腰带十分罕见,都是皇家身份的象征。“秘色瓷是越窑中的最高水平。从唐朝开始,秘色瓷就是皇家专用,吴越国沿袭了这

种礼制。”

五代以后,越窑秘色瓷专用于进贡朝廷,臣民百姓不得使用,入南宋后已极为罕见,从而给秘色瓷蒙上了神秘的色彩,什么是秘色,是如何烧制的?因无任何实物资料,就成为一个历史之谜。1987年,陕西法门寺地宫物帐碑上记载的13件秘色瓷的重大发

现,为人们鉴定秘色瓷提供了标准器物。

而金玉腰带也极其珍贵。“金玉腰带本身就是一种身份的象征。在南京地区出土的明代金玉腰带都是封王级别的,或者就是皇家赏赐。”贺云翱介绍说,五代十国时期,黄金罕见,应该只有帝王级别的陵墓里才会有。



五代·秘色瓷莲花碗

秘色是啥色? 苏博这件镇馆之宝告诉你

五代·秘色瓷莲花碗是苏州博物馆的镇馆之宝之一。“秘色”一词,最早见于唐代著名诗人陆龟蒙的《秘色越器》一诗,“九秋风露越窑开,夺得千峰翠色来”。由此可知秘色瓷烧造之不易,釉色之青翠,代表了青瓷制作中的最

高工艺水准,其烧制的越窑在今浙江上林湖一带,始烧于晚唐,盛于五代,直至宋晚期。它有着如冰似玉、无水似水的特点:胎质细腻釉面晶莹,俯身观看时,碗中无水,却仿佛始终有着一汪清水在其中一般。(图据苏州博物馆官网)